

## 摘要

中國大陸由於工資低廉、地理位置便利、以及兩岸人民同文同種的優勢，目前已成為台灣企業對外投資最熱門地區。值此國際化程度不斷提高之際，台灣企業須面對的國際化人力資源管理問題也將日益複雜。尤其當大陸子公司成長至相當規模時，企業更須思考海外部門未來的角色定位。反映在人力資源管理策略上，企業必須重新調整派駐人員比例及當地經理人員任用策略，並決定大陸子公司的人力資源管理應該採行標準化策略或本土化策略。根據本研究獲自 103 家在大陸設有營運據點的台灣大型企業調查資料顯示：首先，在國際化人力資源管理策略方面，大陸子公司標準化策略構面的平均得分，已略低於本土化策略構面，顯示人力資源管理模式正朝向本土化的趨勢發展。其次，相關分析顯示，全球效率性與人力資源管理標準化策略之間具有顯著正相關，當企業經營策略中的全球效率性重視程度愈高時，人力資源管理模式愈傾向標準化策略；然而，地區回應性與人力資源管理本土化策略之間，則並未發現顯著關聯性。最後，本研究證實各項人力資源管理功能在標準化與本土化上展現的相容性亦有顯著差異。其中教育訓練的相容性最高，其標準化與本土化策略之間可有效整合；而員工福利的相容性最低，標準化與本土化策略之差距程度相當大，企業在此功能上須遷就本土化並降低標準化程度。

**關鍵詞：**國際化人力資源管理策略、標準化策略、本土化策略、派駐人員、當地人員